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1 Uvodné pojmy

N={0,1,2,...,n,...} - mnozina prirodzenych Cisel,

t.j. takych, ktoré su poCtom prvkov nejakej mnoziny

N* = {1, 2,

...,n, . )

Z — mnozina vSetkych celych Cisel,

Q- mnozina vSetkych racionalnych Cisel,

R — mnozina vSetkych realnych Cisel,

R" — mnozina vSetkych kladnych realnych cisel.

Definicia 1.3. mnozin A, B nazyvame
mnozinu . OznacCujeme
Priklad 1

Kartezianskym su€inom mnozin A = {1, *}, B = {a, x, z} je mnozina:

Priklad 2

Kartezianskym suCinom RxR je mnozina:

Pideme tiez R?.
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2 Jazyk nad abecedou

Definicia 1.7. (el.str.5)

» Neprazdnu mnozinu X nazyvame abecedou,

» Prvky mnoziny X nazyvame pismenami (abecedy X).

» KonecCnu postupnost’ pismen abecedy X nazyvame slovom
nad X. Mnozinu vSetkych slov nad abecedou X oznadujeme
X"

> Poget pismen v slove w nad abecedou X nazyvame dizkou
slova w a oznacCujeme ju |w|.

> Nech AgX'. Symbol A nazyvame prazdnym slovom nad X a

priradujeme mu dizku nula. MnoZinu vSetkych slov nad

abecedou X spolu s prazdnym slovom oznaCujeme X*,

Priklad 3 (1.8. skripta)

Nech X = {0, 1}. NapiSeme postupne vSetky slova nad abecedou X
dizok 1, 2, 3. Kolko ich bude?

Poznamka Na generovanie jazykov pouzivame Specialne
automaty, ktoré sa volaju
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3.1 Vyroky

Definicia 1.9. je oznamovacia veta, ktora ma jednoznacnu
a nemennu pravdivostnu hodnotu.
Pravdivostna hodnota pravdivého vyroku je 1,

pravdivostna hodnota nepravdivého vyroku je O.

» Na oznacenie pravdivostnej hodnoty vyroku A budeme
pouzivat symbol ph(A).
> A,B sa nazyvaju , ak maju rovnaku

pravdivostnu hodnotu.

Priklad 4

Majme vyroky A: 7 je delitefné tromi. ph(A)= 0
B: 8 je parne &islo. ph(B)= 1
C: /0 je celé &islo. ph(C)=

Ilparne Cisla. 0

Su niektoré z vyrokov A, B, C ekvivalentné?

Zlozené vyroky

» vzniknu spojenim atomickych vyrokov prostrednictvom
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» zakladné logické spojky: a

Definicia 1.10. Ak A, B su vyroky, tak
vyroku A nazyvame vyrok ,Nie je pravda, ze A" a
oznacujeme ho A ;
vyrokov A, B nazyvame vyrok ,A a B a oznaCujeme
ho AAB;
vyrokov A, B nazyvame vyrok ,A alebo B* a

oznacCujeme ho AV B;

vyrokov A, B nazyvame vyrok ,A vtedy a len vtedy,

ked B* a oznaCujeme ho A & B;

vyrokov A, B nazyvame vyrok ,Ak A, potom B“ a

oznacCujeme ho A = B.

» Znaky negacie, konjunkcie, disjunkcie, implikacie,
ekvivalencie, t.j. znaky ,A,V,=,& a im zodpovedajlce slovné

spojenia nazyvame alebo

Pravdivostné hodnoty zloZzenych vyrokov

Tabufky pravdivostnych hodnot

A | B A AANB| AvB | A>B | A<B
OO 1 0 0 1 1
0|1 1 0 1 1 0
1 ]0 0 0 1 0 0
1|1 0 1 1 1 1

5
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3.2 Kvantifikované vyroky

Priklad 5| V kazdom z uvedenych pripadov rozhodnite,

Ci ide o vyrok. Ak ano, aka je jeho ph?

A 2=3 C. x=y
B: x=3 D: 1/x=11
Definicia

» Vyraz, ktory obsahuje jednu alebo viac premennych,

a z ktorého po dosadeni pripustnych hodnét za premenné

vznikne vyrok, sa nazyva
> je  mnozina k-tic

(t.J. k-rozmernych vektorov) pripustnych hodnét

Priklad 6 | V predchadzajucom priklade:

B(x) ma mnozinu pripustnych hodnét ........
C(x,y) ma mnozinu pripustnych hodnét .....

D(x) ma mnozinu pripustnych hodnét ........

MnoZzina vSetkych k-tic z definicného oboru D vyrokovej formy, pre

ktoré je ,vzniknuty® vyrok pravdivy, sa nazyva

Priklad 7| V predchadzajucom priklade:
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B(x) ma obor pravdivosti ........

C(x,y) ma obor pravdivosti .....

D(x) ma obor pravdivosti ........

» Aj vyrokové formy mézeme spajat pomocou logickych spojok

a tak vytvarat nové vyrokové formy.

Z vyrokovej formy sa da vytvorit vyrok aj inym spdésobom, nez iba
dosadenim hodnét za premenné. M6zeme vytvorit vyrok, v ktorom
sa hovori o pocte prvkov. Takéto vyroky nazyvame
Su to formulacie typu:
= EXxistuje (aspon jedno) X, ze ...
= Existuju aspon Styri take z, ze ...
= Pre vSetky t (plati)...

Pozname

(maly) , ktory sa oznacuje
symbolom 3.

e Vyrok I xeR:x—-2=5 C¢itame:

ph tohto vyroku je ..........

e Vyrok 3! xe R :x—2=5 Citame:
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(univerzalny, velky) , ktory
oznacujeme V.

e VVyrok VxeR:x—2=5 Citame:

Negacia kvantifikovaného vyroku

Nech A(x) je vyrokova forma definovana na mnozine D. Negaciou
vyroku
3 x € D: A(X)

je vyrok
,Nie je pravda, Ze existuje x € D, pre ktoré plati A(x).”
,Neexistuje x € D, pre ktoré plati A(x).”
,Pre vSetky x € D plati negacia A(x).”
Co mOzeme zapisat takto:
V x € D: A(X)

Podobnymi uvahami by sme utvorili aj negacie dalSich typov

kvantifikovanych vyrokov.
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Metoda:

Negaciu vyroku, ktory obsahuje niekolko malych a/alebo velkych
kvantifikatorov, ziskame tak, ze kazdy maly kvantifikator zmenime
na velky, velky kvantifikator zmenime na maly a vyrokovu formu

negujeme.

Priklad 1.18 — skripta, rieSeny

3.3 Vyrokové formuly

Definicia 1.13. Nech je abeceda
x = {_ 1/\1V1:1®1(1)1 p1 q1 r1 Ss ts pl; ql; rls Sls tls . '}'

vyrokoveého poctu (vyrokova formula, formula) je kazdé

nad abecedou X, ktoré vzniklo podla pravidiel:

(1) Kazda vyrokova premenna je formula.
(2) Ak a, b su formuly, tak
a, (aAb), (avb), (a=b), (a < b)suformuly.

(3) Ziadne iné slova nie su formuly.

Priklad 8 Priklady slov, ktoré nie su formulami.

Priklad 1.19 -skipt Priklady formul a ich generovanie.

Koniec 1.prednasky
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